



75年来我国文化产业规模扩大 数字化战略扎实推进

据新华社北京10月3日电(记者韩佳诺)国家统计局日前发布的新中国75年经济社会发展成就系列报告显示,75年来,我国走出了中国特色社会主义文化发展道路,文化建设各方面取得突破性进展。文化产业整体规模稳步扩大,数字化战略扎实推进。

报告显示,改革开放为文化产业发展带来了契机,1979年第一家音乐茶座在广州开设,文化产业概

念逐渐成形,快速发展。2003年,文化体制改革试点工作启动,我国文化产业发展逐步进入全面提升新阶段,文化产业经济总量保持较快增长。2004年全国文化及相关产业增加值为3440亿元,2022年增加到53782亿元,增长14.6倍;文化及相关产业增加值占GDP比重由2004年的2.13%提高到2022年的4.46%。

党的二十大报告提出实施国家文化数字化战略,推动文化与科技深

度融合,进一步科技创新在文化产业中的战略支撑作用。全国规模以上文化制造业企业研究与试验发展经费投入由2012年267亿元增加到2022年577亿元,年均增长8.0%。

随着国家文化数字化战略稳步推进,文化数字化实践取得丰硕成果。2023年国家广播电视产业基地(园区)实际投资额579.8亿元,营业收入1658.3亿元,分别比2020年增长81.5%、88.1%。

新华社播发通讯

开放合作的中国携手世界共发展

详见二版

新华社播发评论

中国人权事业成就举世公认

详见四版

告别“忧居” 乐享“安居”

本报记者 赵婷婷

奋进强国路 阔步新征程

住房乃民生之要、民生之依。新中国成立以来,我省广大群众的住房条件发生了巨大变化,特别是党的十八大以来,我省牢牢抓住“安居”这个人民群众幸福的基点,扎实开展农村危房改造、城镇老旧小区改造、保障性住房建设等惠民工程,老百姓住房品质不断提升。

今年8月,大连金普新区石河街道石河村村民沙延泽家里变了样。

抹上高延性混凝土,再刮一层大白,老房子从此有了新模样。

这是我省开展农村危房改造的一个缩影。从2012年起,我省聚焦农村住房的安全性和舒适性,大力实施农村危房改造工程,圆了广大危房居民的安居梦。此后几年,我省把农村危房改造作为保障民生和推进农村社会经济发展的重要举措,对危房存量实行动态管理,一旦

确认符合条件立刻列入改造计划。

2020年以来,省住房城乡建设厅会同相关部门对全省513.2万户农房进行摸底排查,其中鉴定为C级、D级的5.5万户农房已基本完成阶段性整治。今年,我省计划改造农村农房4471户。截至7月底,已经开工4182户,竣工1260户。

此外,我省还大力推进现代宜居农房建设,部署开展现代宜居农房建设试点,进一步提升农房品质,改善农民的居住条件。

农村住房越来越好,城市住宅也焕然一新。

随着时间推移,城市里的老旧小区逐渐暴露出设施老化、环境脏乱等问题,不仅影响居民生活质量,也不利于城市的整体形象和发展规划。

为改善城镇居民生活环境,提升居住品质,近年来,我省聚焦为民、便民、安民,以部省共建城市更新先导区为契机,高标准、高效率、高质量推进老旧小区改造工作,城镇老旧小区、老社区的居住环境持续改善,公共设施更加完善,综合服务功能全面提升。

(下转第二版)

沿着总书记的足迹

生态文明建设是关系中华民族永续发展的根本大计。党的十八大以来,习近平总书记立足新时代生态文明建设实际,创造性提出一系列新理念新思想新战略,指引我国生态文明体制改革全面深化、纵深推进,为全面推进人与自然和谐共生的现代化提供了根本遵循。

2018年,2022年,习近平总书记分别在辽宁考察期间,先后来到抚顺矿业集团西露天矿、锦州东湖森林公园,考察采煤沉陷区综合治理、加强生态环境修复等情况。习近平总书记强调,良好生态环境是东北地区经济社会发展的宝贵资源,也是振兴东北的一个优势。要把绿色发展理念贯穿到生态保护、环境建设、生产制造、城市发展、人民生活等各个方面,加快建设美丽中国。

沿着习近平总书记指引的方向,辽宁牢固树立和践行“绿水青山就是金山银山”理念,大力推进生态文明建设和环境保护工作,建设美丽辽宁的行动不断提速升级。

绘就治山治水治城新画卷

2018年9月,习近平总书记专程来到抚顺矿业集团西露天矿并强调,开展采煤沉陷区综合治理,要本着科学的态度和精神,搞好评估论证,做好整合利用这篇大文章。

西露天矿矿坑垂直深度超过400米,坑口面积超过10平方公里。如何将这块大地的“伤疤”变为生态公园、良田美景,是摆在眼前的一道考题。

2019年6月,西露天矿由采转治。2021年6月,将矿坑生态修复作为工程项目的辽河流域(浑太水系)山水林田湖草沙一体化保护和修复工程获得国家批复。

为实现生态复绿,西露天矿在平整后的土地上铺了近一米厚的土壤,精心栽植40余个树种400余万株树木,成功构建起乔、灌、草一体化植物群落。“我们对矿坑进行‘回填压脚’,以防止滑坡等地质灾害发生,再采用场地平整—消火—压实—覆土—压实—植栽—保水—养护的工艺进行生态修复。”西露天矿生产技术部部长王雪峰介绍,“目前,西露天矿生态修复面积达1.2万余亩,占整个矿坑面积的70%以上。”

工程实施以来,西露天矿及周边地区环境得到有效恢复,生态效益、社会效益和经济效益全面提升。如今,站在抚顺西露天矿观景台极目远眺,“大坑”已被大片的绿色植被和花海覆盖,如同绿毯一般铺展开来。

从尘土飞扬、满目疮痍,到修整复绿、满目青翠,同样的生态故事也在锦州东湖森林公园上演。

9月29日6时,位于锦州东湖森林公园小凌河畔的锦州市冬泳基地一片热闹景象。六七十名游泳爱好者在安全水域畅游锻炼,为清晨的公园增添了一抹别样色彩。

“现在平均每天会有三四百人来到这里游泳。”锦州市冬泳协会会长李中敏告诉记者,曾经,这里的河道臭气熏天;如今,这里的河水越来越清澈。“特别是近两年,政府集中修缮污水管道漏点后,一点儿臭味都闻不到了。”

2022年8月,习近平总书记在锦州东湖森林公园考察时强调,要坚持治山、治水、治城一体推进。这为锦州进一步加强生态环境修复、推动城市高质量发展提供了根本遵循。

两年来,锦州市坚持“治山治水治城”统筹推进,一体推进,持续推进生态文明建设,打造秀美宜居生态环境。通过“三河共治、三山共建、两环一带”建设,把生态治理成果逐渐转化为百姓看得见、摸得着、感受得到的绿色福祉。

“我们时刻牢记总书记嘱托,用心推进城市生态公园建设。”公园运营方、锦州市凌水商业综合体服务有限公司总经理杨平介绍,在完善河道生态治理的基础上,住建部门牵头强化园区精细化、动态化管理;维修改造园区地面3000余平方米,种植特色花卉18亩,增设路边挡水木桩,提升公园亮化……如今,这里碧水蓝天、绿树成荫,宛如一幅“山在城中、城在林中、水在绿中”的山水画卷。

以「绿」为笔 绘就生态新画卷

辽宁加快推进实施生态保护修复一线观察

本报记者 白复海 崔振波

(下转第二版)

欢度国庆 奋进辽宁·寻红色记忆

聆听雷锋故事 厚植家国情怀

本报记者 崔振波

10月1日,抚顺市雷锋纪念馆中心广场前红旗飘扬,红歌嘹亮。当地小学生深情演唱《我和我的祖国》等歌曲,表达着对祖国的热爱与祝福。优美的歌声引来众多游客跟唱,自豪和幸福的笑容洋溢在每个人脸上。“国泰民安,真心祝福祖国母亲越来越好!”沈阳游客吕品动情地说。

当日,一场主题为“庆盛世华

诞,谱雷锋篇章”的活动让游客在回顾雷锋事迹、感悟雷锋精神的同时感受欢乐祥和的国庆氛围。游客挥动着国旗,在雷锋塑像前合影留念。“我爱你,祖国母亲”“祝祖国繁荣昌盛”……大家纷纷在留言墙上写下对祖国的祝福。

“你知道雷锋的原名吗?”“雷锋,原名雷正兴,是伟大的共产主义战士。”16岁的王娇在雷锋知识

问答活动中答对问题,获得一枚纪念章。她自豪地将纪念章佩戴在胸前,“雷锋叔叔的故事有温度、有力量,催人奋进,我要向他学习,让自己的青春闪闪发光。”

纪念馆内,19名红领巾志愿者讲解员“上岗”进行讲解服务。作为其中一员,王梓祎感到十分自豪。在他的讲解声中,游客重温了雷锋短暂而又平凡的一生。

安徽游客王慧一边听讲解,一边用笔记录,她说:“抚顺市雷锋纪念馆不仅是一个纪念馆,更是雷锋精神的象征。这次带着两个孩子来这里,就是希望他们从小知雷锋、爱雷锋、学雷锋,长大后成为品格高尚的人。”

北京游客罗勇在参观后表示,能在雷锋的“第二故乡”近距离感知雷锋精神,不虚此行。

观夜场展览 探精神宝藏

本报记者 王卢莎

10月2日晚,夜色下的抗美援朝纪念馆更显庄严肃穆。展厅内人流如织却又十分安静,游客们认真参观文物,学习红色历史,沉浸式体验红色文化。

10月2日至4日,抗美援朝纪念馆向游客开放夜场参观,为专程到丹东体验“红色旅游”的游客提供了探索红色历史与文化的全新感受。

“特地晚上带孩子参观,就是想让她放下手机,学习红色知识。以前旅游都是白天在景点赶时间,晚上在宾馆玩手机,这里晚上也能参观学习,很有意义。”在现场,黑龙江小游客张妙涵的家长为孩子讲述红色文物的背景,孩子听得十分专注。

“这面‘攻守兼备’锦旗是二级文物,它见证了抗美援朝战场上最惨烈的战斗之一——松骨峰战斗。”丹东市实验小学“红领巾宣讲员”宋祉璇在现场讲解,他的讲解声情并茂,周围游客为之动容。

“这些小讲解员都很优秀,是你学习的榜样。你要好好学习,当好红色基因的传承人。”张妙涵家长郑重地告诉孩子。

9岁小朋友柯顺然跟着家人从大连来旅游,抗美援朝纪念馆是他们的“打卡地”。在现场的问答小游戏环节,他准确地说出了答案,让家长十分惊喜。“我以前就听过抗美援朝的故事,今天的游览,更是亲身感受到我们的幸福生活是志愿军叔叔用生命换来的。”面对记者的提问,柯顺然真情流露。铭记历史,不忘英雄,爱国的种子正在他小小的心灵里萌芽。



歌唱祖国

10月2日10时,丹东鸭绿江断桥景区组织开展游客同声歌唱祖国快闪表演活动。来自北京、广州、哈尔滨、武汉等城市的200多名游客深情合唱《歌唱祖国》等歌曲,用嘹亮的歌声表达对祖国的热爱和美好祝福。

本报特约记者 刘海东 摄

纪念馆里颂英雄

本报记者 白复海

“不上英雄榜,便涂烈士碑。除了胜利,一无所求……”10月1日上午,辽沈战役纪念馆前广场传来阵阵童声。锦州市蓝海语言艺术学校学生的诗朗诵《英雄时代》,引来众多游客围观欣赏。

10月1日,辽沈战役纪念馆开展“唱响赞歌 祝福祖国”主题活动。锦州市老年大学的合唱激昂澎湃,纪念馆讲解员讲述的红色故事令人动容……一个个节目陆续上演,广场上掌声不断。

“原本只计划参观两小时,结

果演出就看了两小时,只好修改行程。”现场,来自天津的6位奶奶组成的“奶奶团”格外引人注目。她们手持小国旗,摆出各种姿势艺术学校学生的诗朗诵《英雄时代》,引来众多游客围观欣赏。

这个假期,辽沈战役纪念馆成为众多来锦游客的首选之地。为优化游客参观体验,纪念馆在主体陈列馆安排了携包和无包两条安检通道,设置了近百米遮阳棚,增

加了免费讲解和全景画播放场次。

国庆节假期,辽沈战役纪念馆及其分支机构充分发挥自身红色资源优势,精心策划推出“辽沈趣课堂——阅兵风采儿童心”“红色嘉年华”等一系列社教研学活动和特色文旅活动。通过文旅融合、全民参与等形式,让游客在艺术熏陶中回顾历史、缅怀先烈、传承红色基因。据不完全统计,假期前三天,辽沈战役纪念馆及分支机构已接待全国各地游客近12.9万人。